

LA DEMOCRACIA

Diario político, literario y de noticias.

PRECIOS DE ANUNCIOS

En tercera plana, 5 céntimos de peseta línea.—En cuarta ídem, 3 id.—En los anuncios de mucha extensión ó por largos plazos, se harán proporcionales descuentos.
Reclamos y comunicados á precios convencionales.

LA CORRESPONDENCIA DEBERÁ DIRIGIRSE Á LA DIRECCIÓN

DIRECTOR: ENRIQUE SOMS Y CASTELÍN

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

PLAZUELA DE LA REINA, NÚM. 2.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En SALAMANCA, un mes, 1.25 pesetas.—En PROVINCIAS, 1.50 id.—En el EXTRANJERO, 2 id.—Pago adelantado. Número suelto, 5 céntimos.—Ídem atrasado, 10 id.

INSÉRTENSE Ó NO LOS ARTÍCULOS, NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

IMPORTANTE

Será considerado como suscriptor todo el que reciba nuestro periódico y no lo devuelva á las oficinas de esta administración.

LA CRISIS DEL SOCIALISMO

(Conclusión).

Mientras que atendíamos á los ademanes y voces de los jefes, un tercer partido se dibujaba fuera de los jefes y de las doctrinas; un partido donde los soldados del socialismo se aliaban á los soldados del anarquismo, unidos en adelante para destruir por todos los medios la sociedad presente.

Este partido revolucionario está hoy formándose. Ha encontrado en Ravachol un representante bien típico. Ravachol se llama anarquista, pero las teorías que espesa se acercan más bien al colectivismo. En el fondo, la jornada legal de 8 horas le bastaría como ideal. Verdad es que no se apura por razonar sobre éste: no es ya socialista, ni anarquista; es revolucionario. Y no es al socialismo, ni al anarquismo á quien ha hecho el más retumbante reclamo que se puede imaginar; es al partido revolucionario.

Los rótulos subsisten aun, pero ya no significan nada. ¿Son anarquistas ó socialistas los obreros berlineses? Se acerca el momento en que ellos mismos no lo sabrán. Y mientras que sus jefes disputan sobre las doctrinas, ellos sin cuidarse de los jefes, se ponen de acuerdo para saquear las panaderías y para amenazar con su dinamita el Hotel de Ville y los palacios imperiales.

¿Era socialista ó anarquista la muchedumbre que el otro día siguió por las calles de Londres en el entierro de Mistres Mowbray? Gritaba: «¡Viva la anarquía!» pero era la misma muchedumbre que se agolpaba antes en los meetings de la Federación socialista. Podrá en lo sucesivo apellidarse anarquista ó socia-

lista, pero es simplemente revolucionaria.

Durante las reuniones preparatorias del 1.º de Mayo en París, este año ha ocurrido con frecuencia que los jefes de los diversos partidos se han hallado solos, frente á frente, en las salas sin nadie que los oyera. No es imposible que los jefes de los diversos partidos se encuentren pronto solos en el mundo entero. Hablarán sin embargo, se invitarán á la union y se injuriarán, pero sin nadie que los oiga.

Las bombas de Ravachol han acelerado y terminado esta desorganización de los antiguos partidos.

Han lanzado á la derecha, fuera del socialismo y como simples progresistas, á todos los hombres de temperamento pacífico, á todos los que no habían aceptado la *lucha de clases* sino considerando la palabra *lucha* como una metáfora. Estos seguirán reclamando mejoras en la suerte de los obreros; pero el verdadero socialismo no debe aspirar á mejorarla, sino á suprimirla. Seguirán llamándose *socialistas*; en el fondo, su repugnancia á los medios violentos hará de ellos, cada vez más, inofensivos radicales. Limitarán su táctica á las batallas electorales y ya se sabe que nada modera tanto á un socialista como ser elegido diputado. «Si la democracia socialista toma parte en la comedia parlamentaria se convertirá en un partido oficioso.» Esto decía M. Liebknecht en 1876 en el Congreso de Gotha. Su ejemplo ha probado luego que decía verdad: y hay otros muchos ejemplos.

A la izquierda, las bombas de Ravachol han reunido y van reuniendo todos los días con lazos cada vez más fuertes, á los descotizados, á los exagerados, á los impacientes, á los hambrientos y sedientos que salen de las filas del socialismo ó del anarquismo. Estos van á constituir en adelante un gran partido de acción, un partido sin jefes y sin doctrinas, no más que con algunos hermosos ejemplos para producir la emulación.

El público ha podido ver ya cuan peligroso es este nuevo partido, á pesar de no tener á su favor todavía el número. Y

concluirá por tenerlo: se ingresa en él fácilmente y sus principios son para las masas tan sencillos como elocuentes.

No quiere esto decir que yo le crea destinado, como pretende, á demoler nuestra sociedad entera; y en realidad ni aún lo pretende, sus miradas teóricas no se elevan tanto; pero *inquietará* más aun que los partidos anteriores y Dios sabe las alarmas que nos tiene reservadas!

¿Remedio á este nuevo mal? No lo conozco; pero estoy persuadido de que los remedios externos, la intimidación y la represión, serán insuficientes. El partido con quien la sociedad va á luchar ahora es un partido de desesperados, un partido sin nombre, sin programa, sin bandera colectiva de ninguna clase, un partido donde la iniciativa individual es el principio de acción dominante y donde la organización gerárquica está sustituida por una especie de complicidad práctica. Antes de castigar á los Mathieu y los Pini hay que dar con ellos y luego vendrán otros. La lucha podrá retardarse algunos años, pero luego estallará más viva y mortífera.

T. DE WYZEWA.

PLUMAZOS Y BORRONES

«Cuando en el crepúsculo vespertino y sobre la cima del Monte Mario contempla el peregrino, como si fuese el mar, la campiña romana, el primer plano se ve cubierto de sombras; pero sobre los montes próximos irradia la luz y el horizonte nada como en una dulce apoteosis.»

El horizonte nada en una dulce apoteosis. Qué tal?

Esto es de *El Monitor de Roma*, de donde lo ha tomado nuestra *Semana Católica*.

¡Qué instinto de asimilación! Claro está, cada cual se asimila lo que se adapta á su carácter propio.

Y ¿qué cosa más apropiada que un horizonte que nada en dulce apoteosis en el semanario *vagamundo* que ha oído los

sones de la trompeta del cinife y ha medido con vara larga el Vaticano?

Esos horizontes que nadan en dulce apoteosis tienen perdida á la oratoria sagrada. ¡Cuan de menos se echa un P. Isla que suscite un Fray Gerundio al día!

Todos hemos oído hablar de *unción evangélica* ¡quien la hallara!

Aunque en estos tiempos que corremos hay que hablar á la razón rebelde. Lo demás queda para la niñez.

La niñez Más de un lector recordará cuando de niño si es que perteneció á alguna congregación ó cosa parecida, oía pláticas sencillas.

Recordan muchos como llegaban hasta su corazón, gota á gota, palabras sencillas; recuerdan los ensueños que provocaban, cuando en algún rato de meditación, mientras oían el armonium, se esforzaban por expulsar de la mente el fresco recuerdo de los juegos del día para llenarla de pensamientos graves.

Recordarán cómo al salir á la calle y recibir el aire y el bullicio, que al penetrar por las ventanas del alma les volvían al carnaval incesante de las impresiones fugitivas, sentían dejar aquel otro mundo entrevisto por el corazón como mar de quietud y sin orillas.

Recordarán cómo guardando las palabras sencillas, medrosos de que se entibiaban, llegaban a casa, cenaban deprisa y se recogían para repensarlas antes que se hubieran enfriado.

Oírán muchas veces el eco de aquellas palabras sin artificio vano y muchas veces al quedarse solos, frente á frente de sí mismos, el alma de aquellas refrescará sus almas, como la brisa que, puesto el sol, refresca al campo que ha sorbido los ardores de este.

¿Porqué no se nos hablará siempre como de niños?

Recordando aquellos días solemos ir á oír sermones.

Y llueven á chorro entre brazos y tonos de fasete, teologías declamatorias al por menor, flores de trapo, meto-

continuó, que yo sirva más que tú para vivir en la soledad. Te diré francamente que me aburro también en esta hacienda; solo tengo aquí el placer de hallarme contigo. Los extravagantes que vienen á vernos ya no me divierten. Lo ridículo distrae á lo primero; después disgusta y llega á hacerse insostenible. Si quieres creerme, vamos á seguir un plan que me ha acudido y del cual aun no te he hablado una palabra.

Pedí á mi amiga cual era este plan.

—Es, me dijo, abandonar esta residencia durante algunos años é irnos á vivir á Madrid. Somos bastante ricos para vivir allí noblemente y sin trabajo pasaremos allá por señoras de calidad, ya que de ellas tenemos todos los modales. ¿Qué te parece mi proyecto? ¿Merece tu apreciación?

—No lo dudes un momento, le contesté, me parece muy excelente. ¡Cuán agradables imágenes presenta á mi espíritu! Apresurémonos á llevarlo á cabo.

—Estoy satisfecha, dijo Manuela, de que apruebes este viaje. Tengo un presentimien-

Lloré amargamente á Bartolomé, y estaba tanto más afligida de su muerte, que no podía vengarla. Consoléme, sin embargo, ayudada por Manuela, que, siempre dispuesta á ofrecerme sus cuidados, tenía el arte de saber suavizar mis penas. Nuestros placeres fueron, como es natural, interrumpidos por este funesto acontecimiento por lo cual nos aburrimos soberadamente de vivir en aquella soledad.

—No sé dije un día á mi amiga, si tú también te encuentras en la misma situación que yo, pero lo cierto es que me había ya la compañía de los gentiles hombres del campo y de sus esposas. Ignoro lo que me produce este cambio si es efecto de mi natural inconstancia ó de la muerte de mi marido.

—Es preciso únicamente atribuirlo á tu delicadeza, contestó Manuela; una joven acostumbrada á los galanteos de los señores debe hallarse plenamente disgustada con la intimidad de la gente que aquí se relaciona con nosotras. No te imagines,

una victoria tan difícil. Le caí en gracia y me confesó su pasión con toda la confianza de un amante que cree que su amor honra al objeto amado. Por aversión que tuviera hacia este personaje, le escuché tranquilamente y sin echarle en cara su amor, le declaré con serenidad y en términos claros e inteligibles que no me sentía con ninguna propensión á amarle y le rogué que no volviese á poner los pies en mi casa.

Crearás acaso que, mortificado por el mal éxito de su declaración, se retiró lleno de furor y cambió en odio su amor: nada de eso, echóse á reír en mis mismas barbas, diciéndome que persistía en amarme á pesar mio.—No me dejó rechazar tan fácilmente, continuó. Conozco á las mujeres y no tomo sus desdenes por distintivo de virtud. Vamos princesa mía, siguió diciendo—cambie V. de tono. Deje V. esas altiveces que la convienen menos aun que á ninguna otra.

Ante estas insolencias, no pude contener mi cólera y en el primer movimiento,

nimias de bazar, todo lo que tiene mote y etiqueta en los manuales de retórica. ¡Cuanto horizonte nadando en dulce apoteosis!

Si vis me flere... pero no! nada de latines. Bastan con los que al empezar los sermones dicen los predicadores españoles para el cuello de su camisa, no sabemos porqué. Será precepto de retórica.

Ay ¡señor obispo! Qué escuela! pero qué escuela!

Haga S. E. I. el apartado y la división del trabajo y mande a predicar a quien tenga unción y dotes para ello, a escribir libros de física a quien se crea capaz de escribirlos.

Ayer fueron inscritos en el registro civil los niños Luis Trufero Gonzalez, Petronilo Juanes Sanchez, Emilio Nieto Velasco, Amador Espino de la Mano y la niña Angela Puente.

En el día de ayer fué registrada la defunción de Rosa Martín Alonso.

Ayer contrajeron matrimonio Abel Angoso Garcia con Aurora Garcia Marcos.

El señor Núñez multó ayer a varias personas que habían infringido las ordenanzas municipales.

Por adulterar la mercancía, el concejal de camarilla impuso ayer a pesetas de multa a un lechero.

A las once de la mañana de ayer se efectuó en el Arrabal el enlace de la simpática señorita doña Aurora Garcia con el joven abogado don Abel Angoso, rico propietario de Carbajosa.

A la ceremonia asistió numerosa concurrencia de parientes y amigos de los novios, figurando en ella conocidas personas de esta localidad.

Después los convidados fueron obsequiados con un succulento almuerzo servido por el restaurant de la Universidad que va siendo el obligado para este caso.

Deseamos a los recién casados larga y venturosa luna de miel.

Se hallan vacantes las plazas de médicos titulares de Vecinos y Cilleros el Hondo, dotadas respectivamente con los sueldos de 450 y 75 pesetas respectivamente.

Por el Rectorado de esta Universidad se ha comunicado al Decano de la facultad de Medicina, que los alumnos internos y enfermeros del Hospital Civil-militar deben seguir ejerciendo sus funciones durante los meses de vacaciones.

Ayer se remitió al Director de este Instituto provincial, el título de Bachiller a favor de Don Germán Fernandez.

Por ser mañana el día destinado a la firma de documentos, no hay señalamiento en esta audiencia.

Anoche, en una casa de la calle de Canizal, dos individuos tuvieron una reyerta, sacando uno de ellos una navaja y causando una herida leve en el costado derecho, a su adversario; a los gritos dados por algunas mujeres allí presentes, acudió un municipal y el agresor se dió a la fuga sin que se lograra capturarlo.

Está visto, ni aún en su casa pueden estar a gusto las personas decentes, y está lo decimos con sobrada razón, y si no véase la prueba.

Ayer por la tarde entre seis y media y siete de la tarde y en la calle de Távora, promovió una señora que vive en la misma calle un fuerte escándalo con palabras groseras y fuera del buen tono. La persona a quien iban dirigidas es, según nuestras noticias, una persona distinguida por sus modales, y a la que en nada se la puede tildar. Es esposa de un distinguido oficial a quien sinceramente apreciamos y a quien suplicamos lleve con paciencia los ataques directos de ciertas personas, que al hacer lo que hacen demuestran bien a las claras que se encuentran en los albores de la humanidad. No podría el Sr. Gobernador, el Alcalde, o quien tenga el deber de exigirlo, imponer un correctivo a la persona o personas que de tal manera rebajan el nivel moral de nuestra querida Salamanca.

Anoche fué conducido a la prevención tu mocete de 14 años, hijo de una distinguida

familia de esta localidad, por insultar a unas señoritas en el paseo de la Plaza Mayor.

En la calle de Raspatagos, armaron ayer un escándalo regularcito tres soldados de caballería, siendo conducidos al cuartel por una pareja de municipales, ingresando inmediatamente en el calabozo por orden del oficial de guardia.

Han sido remitidas a informe de la Comisión provincial las cuentas de gastos carcelarios del partido de Béjar.

Curioso y divertido es el medio empleado por un individuo escaso de metales para librarse del pago de sus deudas. Se trata de un joven que habiendo contraído compromisos monetarios con varios mozos de café, fué ayer sorprendido por estos y al reclamarle la deuda le indicó el acompañarle a su domicilio donde tenía que coger el dinero. Así lo verificaron, pero una vez que hubieron llegado, los acreedores se quedaron esperando en la calle, y el deudor en recompensa y con deseos de no perjudicarlos se entregó con tranquilidad a la acción y eficacia de las alubias, importándole un bledo del solo de los otros. La casa en que habita tiene 2 puertas, por cuya circunstancia, después de cenar dió solemnemente un beso a sus persigridores, quienes indignados, determinaron establecer una guardia permanente en ambas puertas para propinarle una paliza y despojarle de la americana, sino pagaba al retirarse a descansar.

Ignoramos el desenlace del suceso.

DESDE BELIAR

Querido director: El tiempo ha transcurrido sin nada notable que mereciese comunicarse a su simpático periódico; pero ya que de nada notable puedo hablarle, lo haré de lo corriente para que sus lectores no pierdan la costumbre de saber lo que ocurre en esta.

Dentro de breves días, abandonará nuestra ciudad la compañía que actúa en este teatro, siendo la causa de su apresurada marcha la poca afición que las clases acomodadas tienen a los espectáculos teatrales.

En los trabajos para la instalación de la luz eléctrica, que siguen sin interrupción, hay algo abusivo por parte de los contratistas, que explotan demasiado a los muchísimos obreros que se les presentan solicitando trabajo, ocupando a los que lo obtienen, desde las cuatro de la mañana hasta después de la puesta del sol para pagarles un jornal de siete, ocho, o nueve reales, y esto es lo que se tiene por abusivo, teniendo por causa, el excesivo deseo de lucro de los contratistas y los centenares de obreros que acuden todos los días en demanda de trabajo.

Hoy han terminado los exámenes en las escuelas, habiendo dado tan satisfactorios resultados, que demuestran la altura a que se encuentra la instrucción primaria en Béjar.

Por la Alcaldía de esta localidad, se ha dictado un bando, a fin de que los animales de la raza canina, vayan provistos de su correspondiente bozal, a contar desde la fecha en adelante.

La medida me parece muy acertada; en cambio la manera de que aquí se valen para cogerlos, me parece sumamente repugnante. Para ello, van provistos de un lazo y tan pronto como se lo echan al cuello, el polizonte, sable en mano, descarga una porción de golpes sobre el pobre animal, dando lugar con esto a un espectáculo repugnante e impropio de una Ciudad como la nuestra.

Según tradicional costumbre, es muy posible que el martes próximo se celebre una novena con motivo de la fiesta de la Peña de la Cruz.

Por otra parte se dice que vistos los inconvenientes que parece poner la empresa, ayuntamiento y el inspector de Hacienda, es muy posible que dicha fiesta quede reducida exclusivamente a proyecto y nada más.

Sin otras noticias de interes que poder comunicarle, se despide hasta la próxima semana su afectísimo amigo.

PALOMARES.

DESDE EDESMA

Sr. Director de LA DEMOCRACIA: Mi respetable amigo, la feria llamada de la Ascension que se verifica anualmente en esta villa y que terminó el domingo, no ha ofrecido sino muy medianos resultados a pesar de que el buen estado del país, el valor crecido de los ganados y de los cereales y la perspectiva de una regular cosecha, prometian otra cosa; pero la noticia de que la gripe se propagaba con rapidez entre los ganados que existen en estas inmediaciones, vino a destruir aquellas esperanzas y a hacer fracasar (o poco menos) la renombrada feria.

Pese a todas las alarmas y contribuyendo no poco a desvanecerlas, no ha dejado de presentarse en bastante número ganado de todas clases gordo y lucido y en el más perfecto estado de salud. Los cerdos de vida, se vendieron el primer día con un pequeño descenso en el precio. En esta clase de ganado lo que se notó menos abundancia pues no pasa la su número de tres mil cabezas. Reses vacunas se presentaron unas mil doscientas vendiéndose escasamente, una cuarta parte, tambien en baja, pues las terneras de siete a nueve arrobas, no valieron más que unas 16 a 18 duros.

El ferrial de las caballerías que tampoco otras veces ha estado muy concurrido, se vió este año más desahogado que nunca. Algunos pollos matalones, unos cuantos penceos de jitanos, media docena de regulares jucas del país y por excepción otros tantos potros marismeros con todo lo bueno y malo que ha pululado en el campo humoso que constituye el ferrial.

Pero si la feria no ha ofrecido mucho interés quedamos, en cambio es de lo que suelen amenizarse esta clase de concursos mercantiles, han brillado por su ausencia, y vayase lo uno por lo otro. Gracias a que unos cuantos jóvenes de buen humor y algunos de ellos con verdaderas y notables disposiciones se les ocurrió dar unas cuantas representaciones dramáticas, y que otros diestros pelotaris tuvieron una buena idea de formar un partido que el jueves y el domingo convirtió la fortaleza en un verdadero Jai-Alai, hemos podido ofrecer a los forasteros que nos han visitado estos días alguna pequeña distracción.

En el Teatro se han representado dramas tan notables como «Lo que no puede decirse» y «El Prologo de un drama de Echegaray» y «Antonio de Leiva» de Ariza en los que se han distinguido los aficionados Sres. Martín Conde, Olivares; Comedias tan interesantes como «Honra y Provecho» y algunas tan chistosas como «Perro 3. 3.º izquierda» y «Un aspirante a marido» en los que han hecho las deicias del público la Sra. Herrero y los Sres. Róriguez y Martín Conde. Tambien tuvo lugar el estreno de una Comedia en un acto original de un joven de esta localidad que a pesar de los aplausos del público quiso ocultar modestamente su nombre que yo tambien me atrevo a revelar indicando tan solo que corresponde a las iniciales J. J. G.

El partido de pelota en los dos días fué reñidísimo aplaudiéndose por el inmenso gentío

traté a Rifador como un negro, pero él se burló de mis invectivas y salió sin contarme mas que con risas que aumentaron mi furor. Lloraba de rabia y tenia aun los ojos llenos de lágrimas, cuando Manuela entró.

—¿Qué tenéis? me dijo al aperebirse de la situación en que me hallaba ¿qué objeto de disgusto podeis tener en un sitio donde todo el mundo no piensa en otra cosa que en agradaos?

Le dí cuenta de lo que acababa de ocurrir entre don Domingo y yo, y cuando acabé de contárselo, en lugar de tomar parte en mi resentimiento, no hizo más que reírse.

—Haces mal, me dijo, en ofenderte por la grosería y el ridículo de un amante mal educado. En vez de eso, debes alagarte: el desprecio con que pagas estos amores te vengan suficientemente de su impertinencia.

—Tienes razon, respondí; en adelante dejaré de estar serio con él, tomaré el parti-

do de divertirme a costa de sus extravagancias.

Me determiné pues a soportar la vista de don Domingo Rifador, sin modificar la opinión que de él tenia; pero dejó de venir a casa. Su orgullo se despertó al fin contra mis rigores, y para castigarme formó el propósito de no honrarme con sus visitas.

No limité a esto su venganza; insultó a Bartolomé que, estando de un humor más belicoso que yo, le hizo medir las armas y le hirió peligrosamente; no murió sin embargo, Rifador, y este lance pareció olvidarse insensiblemente: nadie hablaba ya de él. Seis meses despues, estando mi esposo cazando solo en un bosque, encontró en él a don Domingo que le descerrajó a traicion un tiro de escopeta haciéndole rodar por el suelo instantáneamente muerto.

Aunque este asesinato se cometió sin testigos, su cobarde autor, persuadido de que yo sospecharia de él y le haria detenerse fugo, para sustraerse del rigor de las leyes.

to de que no será desgraciado. Preparamos pues la marcha. Deja el cuidado del castillo al arrendatario con orden de entregarte allá la renta. Con ella y con los restos que me quedan de las prodigalidades de don Garcia, facilmente podremos soportar los gastos del brillante papel que debemos representar en la capital de la monarquía.

Ya no nos ocupamos de otra cosa que de los preparativos de la marcha, que así que estuvieren hechos, nos pusimos en camino con nuestras cuatro criadas en un carruaje y seguidas de dos criados montados en buenas mulas y bien armados.

Despues de un camino tan penoso como largo, llegamos felizmente a esta ciudad, donde crejimos oportuno cambiar de nombre. Manuela tomó el de Ismenia y yo el de Basilisa y dandonos por dos señoras viudas de dos gentiles hombres granadinos, alquilamos esta casa donde principiámos a recibir visitas. Atrajimos a ella unas cuantas personas honradas por medio de nuestros modales corteses y nos hicimos amar de

que los presenciaba, la destreza y agilidad que mostraron los pelotaris jóvenes de Ledesma los señores González, Galacho y Rujos y de los pueblitos inmediatos los otros; Fonseca, Borrego y Vicente.

Como prometí a V. en mi anterior hablarle de asuntos electorales, y como realmente estos han variado de aspecto y comienzan a dar que hablar a los habitantes de esta localidad, diré a V. brevemente lo que hay sobre el particular. El Ilustre Duque de Tamames representante en cortes de este distrito cuya influencia descan y solicitan todos los que aspiran a presentarse candidatos, ha manifestado ya cual es su criterio acerca de este punto, diciendo a uno de sus más íntimos que no hará nada que no sea conformarse con la opinión y propósito de sus amigos; y que espera y desea que estos mismos le designen los candidatos que más convengan al distrito, y que esos serán los que apoye con toda su influencia personal y política.

Estas notables, leales y francas declaraciones que revelan un gran sentido político, una nobleza de sentimientos y una extrema corrección en punto a procedimientos y norma de conducta, hará que el distrito revele sus aspiraciones y se resuelva el asunto de la designación de candidatos, conforme al gusto de los más y no por intrigas, a cenáculos tapados, y sin contar para nada con la voluntad de los electores.

Ya se dice en efecto que uno de estos días se reunirán, sino todas, la mayor parte de las personas que en esta villa permanecen adictas a la personalidad y a la política del Duque de Tamames, a hacer la designación de candidatos. Esto es lo que hay hasta la fecha; más adelante habrá otras cosas de las que ya procurare enterar a los lectores de su periódico, y a usted, de quien se rapite alfin, amigo.

El CORRESPONSAL

governador de aquella provincia tuvo vientos de revolución y fue y metió en la cárcel al aplaudido republicano, Sr. Estanislao, si bien le soltó a las pocas horas, contentándose con ese amago o indicación de encarcélamiento.

Enseguida el gobernador confirió misteriosamente con la autoridad militar de la plaza, por lo que pudiera tronar, y según se dice, en esta importante conferencia quedó aplastada la hidra de los vivimos en tiempos de tal incredulidad y de tal modo resulta difícil al presente justificar la inversión de esos cuantiosos fondos que el Estado dedica a la vigilancia secreta de su seguridad, que no es de extrañar que en el ánimo de mucha gente encuentren estas noticias ciertas resistencias, ni que algunos, en cuanto oyen hablar de conspiraciones y asonadas, recuerden instantáneamente las célebres bombas medicinales de Felipe Muñoz.

Don Carlos Marfori.

A las seis de la mañana de hoy ha muerto en Madrid el conocido hombre público señor D. Carlos Marfori.

Sin haber sido una personalidad de las más salientes, su carácter, su figura y las circunstancias que rodearon su intervención en los asuntos públicos, le dieron tal notoriedad, que creemos inútil dar aquí una biografía de Marfori, en la cual acaso tropezáramos con el escollo de ciertos hechos privados que constituyen, a pesar de ese carácter, las notas más características de la vida pública de este personaje.

Su aparición en la política la hizo don Carlos Marfori en el partido moderado que acudía a D. Ramón Navas. Bajo la presidencia de éste, desempeñó la cartera de Fomento y el gobierno civil de Madrid, cargo en los cuales dio muestras de grande energía y de conocimientos no comunes en administración.

Los muchos amigos del Sr. Marfori le tenían por un perfecto caballero, y hacían grandes elogios de su carácter y de las simpatías que lograba inspirar.

La mujer del caso.

Hoy ha continuado el juzgado la práctica de diligencias en la causa seguida a consecuencia de la muerte de Ramona Tomás.

A las cinco de la mañana el procesado Juan Pintado ha salido de la Cárcel Modelo, en unión de un delegado del juez, al objeto de practicar unos reconocimientos en varios solares de la calle de Embajadores y Ronda de Valencia, a fin de ver si parecía la llave del cuarto de Ramona Tomás.

El juzgado se unió a aquéllos en la estación de las Delicias.

Esta diligencia no ha dado resultado alguno.

Cómo se repartió en Consuegra.

Nuestro colega *El País* publica una carta de Consuegra con desconsoladoras noticias respecto al destino que se da al dinero que la caridad reunió para alivio de los damnificados de Consuegra.

Dice la carta:

«Hace dos días ha llegado a esta, sin que nadie lo esperase, el comisario regío señor Marques de Aguilar de Campoo.

Su venida está relacionada, según se dice, con el reparto de cien mil pesetas entre los labradores de esta población y de otras próximas.

Si esta vez ha de hacerse el reparto como en las anteriores, praveo serios disgustos.

La comisaría regía, no tiene criterio determinando y justo acerca de la repartición de socorros, o lo tiene detestable, si no es que se deja influir demasiado por las recomendaciones e influencias.

Será quizá casualidad, pero es lo cierto que resultan grandemente favorecidos los parientes, deudos y criados de determinados personajes, que no han sufrido nada o han sufrido muy poco a consecuencia de las inundaciones del año pasado, y en cambio muchos que nada tienen, porque todo lo perdieron, pero que no piden limosna porque no están acostumbrados ni saben pedir, y no tienen tampoco quien les apoye, perecen de miseria.

Pudiera citar infinitos nombres, pero todo Consuegra conoce a unos y a otros y el trabajo resultaría inútil. La intervención oficial es ahora lo que ha sido siempre en estos tiempos de avasallador caciquismo: una mentira con que se disfrazaba el favoritismo y la injusticia.

D. COBLAN.

PO TELEGRAFO

ESPAÑA

No hay nada.

Madrid 3 Junio.—Se desmiente que el general Rodríguez Arias vaya de capitán general a Cuba.

Tampoco es cierto.

En los centros oficiales se desmiente en absoluto la noticia publicada por varios periódicos, afirmando haberse intentado una sublevación militar en Gerona.

Telegramas particulares, afirman sin embargo, la veracidad de dicho suceso.

Le de siempre.

De la discusión de los presupuestos sólo se sabe que el gobierno hace todo género de esfuerzos por acelerarla y que se apercibe a acusar de obstinacionismo a las oposiciones, si llegado el 30 de Junio no ha obtenido la aprobación.

La huelga de Valladolid.

En Valladolid continua la huelga de los operarios del ferrocarril.

Las autoridades han logrado que no tome carácter alarmante pero no se ha podido hasta ahora obtener un arreglo satisfactorio.

Se cree que el ingeniero jefe señor Bonregón logrará llegar a un transacción.

Los huelgistas de Barcelona.

Los huelgistas de los talleres del ferrocarril del Norte en Barcelona, no han celebrado meeting por carecer de permiso.

El alcalde de San Andrés de Palomar ha dispuesto que las tabernas se cierren a las diez de la noche y los cafés a las once.

Además ha prohibido los grupos en las calles.

Tarifas de ferrocarril.

Aún no se conoce el dictamen de la Comisión sobre las tarifas de ferrocarriles, cuando se aproxima la época del año en que la gente viaja más.

El proyecto no puede ser más antipático a la opinión pública, pero podemos asegurar que será favorable.

En el Congreso

Explicaciones sobre el incidente de esta mañana entre los señores Romero y Villanueva, algunos comentarios sobre tratado con Francia y sobre si las Cortes tendrán o no aprobados los presupuestos en el plazo legal y reunión de la Comisión que entiende en el rebargo del 12 por 100 en las tarifas de ferrocarriles, esto es lo que se ha tratado hoy en el Congreso.

Desdichados

Un espantoso accidente ha hecho descarrilar un tren correo en Austria, arrojando dos vagones por un desmonte, quedando completamente destrozados y resultando entre muertos e heridos 22 viajeros.

En Birzenberg ha estallado un formidable incendio en una mina de plata.

Segun los últimos detalles recibidos, el número de obreros desaparecidos asciende a 200.

Hasta ahora van extraídos 20 muertos. Otros 25 obreros heridos han sido trasladados al Hospital.

Los trabajos de extracción y salvamento continúan con actividad.

La Paz de Austria.

En los círculos políticos sigue comentándose muy favorablemente la reciente declaración hecha por el emperador sobre la paz de Europa.

BLANCO.

Imprenta Selmantina, a cargo de F. Rojas. Plazuela de la Reina, núm. 11.

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LA MUJER

(Matr. y órganos anejos)

EN EL CARGO DEL DOUTOR

DR. CELESTINO MARTIN DE ARGENTA

Consuegra, 14, principal

SALAMANCA

Horas de consulta: Todas las hábiles

MULTITUD DE DIBUJOS EN

PAPELES PINTADOS

buen gusto y con precios asombrosamente baratos.

Grandes existencias en artículos de ferreteria, quincalla, herramientas, cestas, batería de cocina con baño de porcelana, lampisteria, persianas y otros.

NIJOS DE A. LLORENTE

SUCESORES DE PELEGRIN BARRERO

Sánchez Barbera, 3 y 11.—SALAMANCA

CARTA DE MADRID

Junio 1.—A las siete de la tarde.

Lo de Gerona.

Ayer estuvo a punto de asomar la cabeza por Gerona la hidra revolucionaria. Parece, según se nos cuenta, que el

LAS LUCHAS DE NUESTROS DIAS

PRIMEROS Y SEGUNDOS DIÁLOGOS

POR

D. FRANCISCO PI Y MARGALL

ESTUDIO CRITICO

POR

U. GONZÁLEZ SERRANO

(Continuación)

monarquía hereditaria, dice (pág. 242): «Es tan innegable la libertad de los pueblos como la de los individuos, y cuando no puede una generación enajenar la suya, menos ha de poder enajenar la de las futuras generaciones.» Bien podemos unir estas dos citas a las consideraciones que ya hemos expuesto en contra del pacto.

Es preciso colmar de elogios el pensamiento del Sr. Pi, leyendo lo que dice sobre el origen del poder, que no se halla sino en la voluntad de los asociados. «Hoy no ungen ya (pág. 214) ni preladados ni pontífices la cabeza de los reyes; hoy ya el pontífice respeta las autoridades constituidas, que lo estén por la fuerza, que por el derecho. Reconoce y alisonja aquí el pontífice la rama de don Fernando: si la de don Carlos hu-

biese venido, reconocería la de don Carlos.» La célebre teoría de los hechos consumados, base de todo doctrinarismo y asidero de la religión del día. Exito, es la practicada por todos los poderes que ceden y ceden en cuanto se reconocen impotentes para luchar con los nuevos impulsos de la vida moderna.

«Al non possumus» de Pio IX opone Leon XIII la transacción con todo lo existente: aquel era más lógico, éste más hábil; el primero era un teólogo, el segundo un político. Ambos reconocían que los cauces generales de la vida social (no solo la influencia política) marchan fuera de las vías católicas y que el papado, símbolo de lo que fue, un poder de los más eficaces, no recuperará aquella influencia suprema que antes ejercía. Por que toda la vida se seculariza, idea que apunta el Sr. Pi y que no desenvuelve especialmente en lo que toca a las consecuencias transcendentales que implica para la nueva organización política y social que anhelosamente buscan estas modernas sociedades, que padecen, con la enfermedad de los tiempos, la duda, sed insaciable de justicia y de igualdad.

No huelga (somos de la opinión del Sr. Pi) esta discusión de la monarquía y de la República; porque, a pesar del carácter tolerante de que quieren revestir los monárquicos la institución y contra el régimen de desconfianza en que se

hallan inspiradas las constituciones, el rey lo es todo. No es símbolo del poder, como acontece en Inglaterra, sino que es el poder mismo, todo el poder, el más eficaz y el que dispone de todos los medios. ¿Qué obstáculos o límites halla? Ninguno, solo el que le impone su propio interés o el que le revela el temor bien fundado de que su cetro se convierta en el irrisorio de la caña ante el furor del pueblo. Pero, aparte la mira personal de su conservación, ¿que intentará o deseará un rey constitucional que no consiga? ¿Donde dirigen sus lamentos y a donde llevan sus ruegos los partidos monárquicos? A la opinión no es, serían cándidos y no han conocido esa falta. Saben que la opinión, tal como se representa en las monarquías constitucionales, es suya luego que adquiere el aglutinante del poder. Al rey, que dispensa la merced graciosa del poder.

Como dice el Sr. Pi, el rey es necesario para que vivan los que temen la opinión y no quieren sembrar vientos, seguros de que recogerán tempestades. No abundan ahora aquellos pronunciamientos que tanto renombre nos dieron en Europa, porque ya no colaboran a ellos los monárquicos, que saben, como dice acertadamente el Sr. Pi, que «no son ya posibles los movimientos dirigidos al solo cambio de un gabinete. Degeneraría ahora fatalmente en anti-

monárquica cualquiera insurrección militar o civil que con tan mezquino fin se hiciera.»

Para la vida del país en general, lo que menos importa es la monarquía y lo que más pesa es su lista civil. Sin reyes vivimos del 8 al 14 en la crisis más terrible que puede atravesar un pueblo. con el general No importa por caudillo, y el pueblo español salvó aquel terrible escollo, ofreciendo a Europa el hermoso espectáculo de un país que sabe morir por su independencia. Sin reyes vivimos los años 69 y 70 y supimos reunir unas Constituyentes, emulas de las asambleas de Francia. é implantamos un régimen semi-democrático, de cuyas migajas se nutre la restauración, cuando pretende cohonestar su vida ante el espíritu liberal del país.

Aún daría asunto este diálogo para mayores desarrollos, pues no estamos conformes ni con la definición puramente negativa (pág. 275) que de la libertad da el Sr. Pi, ni podemos aceptar la preferencia que indica del régimen representativo frente al parlamentario para la organización de la República; pero ni uno ni otro punto se hallan completamente expuestos en *Las Luchas* y ante el temor de interpretar mal el pensamiento del Sr. Pi, preferimos pasar a otro punto, al problema social, para cuyo examen

(Se continuará.)

GRAN HOTEL DE ELOY BACEDAS
BAÑOS DE MONTEMAYOR

Su situación frente al balneario y rodeado de espléndida vegetación; su esmerado trato, su excelente servicio y la amabilidad de los dueños, le hacen ocupar ya el primer lugar pues no hay hoy ningún otro que pueda competir con él.

Correspondiendo el dueño de este Hotel á las indicaciones de sus numerosos favorecedores ha mejorado este año su establecimiento agrandándole y haciendo 10 hermosas y ventiladas habitaciones más.

Los bañistas que deseen comodidad esmerado trato y amabilidad en el servicio se servirán escribir con anticipación para que les reserven las habitaciones, pues siendo grande la concurrencia hay muchas ocasiones en que las habitaciones del Hotel están todas completamente llenas.

AUTORES GRIEGOS
escogidos, ordenados y anotados por Enrique Soms y Castelin, doctor en Filosofía y Letras. Tomo I, prosistas. Un tomo de más de 400 páginas, lujosamente encuadernado en tela, 1250 pesetas. De venta en las principales librerías. Los pedidos á casa del autor, Plazuela de la Reina, 2, Salamanca.

GUADALUPE DE LA TORRE
MODISTA

Tiene el gusto de participar á su numerosa clientela que ha trasladado su domicilio á la plazuela del Corriño, número 2, principal, donde sigue confeccionando toda clase de trajes de señora y niños.

GRAN SASTRERÍA
GÉNEROS NACIONALES Y EXTRANJEROS
TRAJES PARA CABALLERO A MEDIDA
PARA NIÑOS

capas, sobretodos, rusos, abrigos de esclavina ó capucha, trajes de americana, blusa marinera y de todas las formas que se desee.

TODOS A MEDIDA
RUA 12—BELLIDO—RUA 12

LE COURRIER UNIVERSEL

Periódico internacional de París, de anuncios, reclamos é informaciones de toda clase.

Ofertas de empleos, casas al por mayor, administraciones recomendadas que piden en todas partes representantes, depositarios, correspondientes, etc., etc.

Ocupaciones lucrativas para toda persona que sepa escribir, sin moverse de la localidad. Sale el 25 de cada mes.—Suscripción, 8 pesetas al año.

En la Dirección de este periódico se darán detalles.

JOSÉ MORATÓ MARTÍN

sigue ejerciendo en esta capital su profesión de Procurador en la casa número 29 de la calle de San Justo, continuando á la vez dando clases de Teneduría de Libros por partida doble, Código de Comercio y Aritmética Mercantil y demás asignaturas en relación con el comercio. Precios convencionales.

JARABES REFRESCANTES Y DEPURATIVOS

La acción beneficiosa de estas bebidas las hace de gran utilidad en todas épocas y muy especialmente durante las en que el excesivo calor obliga á hacer uso frecuente de refrescos: los que se ofrecen al público reúnen las buenas condiciones de agradabilidad y baratura, que los hace asequibles á todas las clases sociales.

Único depósito en Salamanca: Almacén de drogas de Ignacio Santiago Fuentes.—Plaza del Corriño 22.

GRAN COMERCIO DE TEGIDOS DEL REINO Y DEL EXTRANJERO

DE

RICARDO CONTRERAS É HIJO

Este tan antiguo como acreditado comercio, se ha trasladado accidentalmente y por una corta temporada á la

CALLE DE SANCHEZ BARBERO 3 Y 5
ANTIGUO ESTABLECIMIENTO DE CACHORRO

CASA DE COMIDAS
VINOS LICORES Y CERVEZAS
A CARGO DEL COCINERO JUAN M. CHAPADO
Frente á la estación de Salamanca
En esta casa encontrará el público un esmerado servicio en el ramo de esta casa.
NO confundirse: frente á la estación
ANTIGUA DE CARRALLO

LA DEMOCRACIA
S. D.

EL GABINETE DE CONSULTAS
para enfermos de los ojos, á cargo del Médico-Oculista

DON ANTOLIN BARRASA
se ha trasladado desde esta fecha á la calle de Zamora, núm. 4, frente al Casino de Salamanca.

HORAS DE CONSULTA: Todos los días desde las diez de la mañana á una de la tarde.

4. CALLE DE ZAMORA, 4

TALLER DE SASTRERIA

DE **AGUSTIN CEA**

2, Calle de Zamora, 2.

Esta casa, que lleva nueve años de existencia, cuenta con numeroso y acreditado personal para la confección de toda clase de prendas de vestir.

Se dan lecciones de corte por un sistema sencillo y económico.

LA ILUSTRACION MICROSCOPICA

Revista de tamaño infinitesimal, con preciosos grabados y ameno texto, que se publica en Barcelona, dirigida por D. Enrique Granada y don Antonio Banquells.

Numerosos y artísticos regalos. Sale dos veces al mes. Verdadera curiosidad.

Suscripción por un año, 3 pesetas. Números sueltos, 10 céntimos de peseta.

En la Administración de este periódico se admiten suscripciones

INTERESA A TODO EL MUNDO

La Relación y Garantía Comercial

PEDRO RAMÓN Y COMPAÑÍA.—PELAYO, 5, 1.º, BARCELONA

Centro general de propaganda, informes, consultas y representaciones en comisión, con 6.000 activos correspondientes en España, Ultramar y Extranjero.

Gestión de negocios mercantiles, industriales y administrativos.

Representaciones de particulares, fábricas, sociedades y corporaciones.

Centros de cobranzas en comisión de toda clase de créditos, colocación de capitales con interés, descuento de facturas, letras y pagarés.

Compra y venta en comisión y á cuenta propia de toda clase de géneros y artículos, productos, frutos y materias, papel del Estado, acciones de todas las empresas, pólizas, etc., etc.

Administración, compra y venta de fincas rústicas y urbanas.

Informes comerciales y de todas clases, é indicaciones de buenas casas de comercio en todos los puntos de España, Ultramar y Extranjero.

Agencia de colocaciones para España, Ultramar y Extranjero.

Centro de anuncios para todos los periódicos de España, Ultramar y Extranjero, talones anunciadores, fijación de carteles y reparto de prospectos.

Ventajas positivas para los anunciantes.

Carnets de abono para informes sobre plazas de la Península Ultramar y Extranjero.

Representante en Salamanca: TEODORO CAMPO, M NIMOS, 9, PRINCIPAL.

MONEO É HIJO Y COMPAÑÍA

CONSTRUCTORES MECANICOS
FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCES
SALAMANCA

Norias y bombas para riegos.

Prensas para aceite, vino, cueros y corcho de los sistemas más perfeccionados.

Turbinas y toda clase de motores hidráulicos.

Especialidad en molinos harineros.

Columnas, vigas, rejas, balcones, y verjas para edificios.

Tuberías para conducción de aguas y sus accesorios.

SALAMANCA
MONEO É HIJO Y COMPAÑÍA

IMPRENTA SALMANTINA

2—Plazuela de la Reina—2

En este nuevo establecimiento, montado conforme á los últimos adelantos del arte tipográfico, se confeccionan impresos de todas clases á precios sin competencia.

Modelación especial en todos los ramos de la Administración del Estado y para las Diputaciones. Ayuntamientos y Juzgados municipales.

Tarjetas de visita, comerciales é industriales, facturas, prospectos, circulares, programas, esquelas de participación de enlace, de ejercicio de profesiones, de defunción, etc., etc.

Los pedidos al encargado de la misma, Felipe Rojo, quien á la prontitud en el servicio, unirá siempre la economía en el envío.

2—Plazuela de la Reina—2

LAS HELÉNICAS
HISTORIA GRIEGA

desde el año 411, hasta el 362, antes de Jesucristo, por Jenofonte. Traducida por primera vez del griego al castellano, con muchas notas filológicas-literarias por Enrique Soms y Castelin.

De venta en las principales librerías, al precio de 4 pesetas en rústica.

F. DEGETAU GONZALEZ

EL SECRETO DE LA DOMADORA

EL FONDO DEL ALGIBE
3.ª EDICIÓN

Estas interesantes y bien escritas novelas que forman un elegante tomo de esmerada impresión, pueden adquirirse en la administración de este periódico á 2 pesetas.

A los suscriptores de LA DEMOCRACIA se les hará un 25 por 100 de rebaja, es decir, que podrán obtenerlas por 1.50 pesetas.

CAFE RESTAURANT DE LA UNIVERSIDAD

A cargo de Marcelino Chapado, cocinero

En este establecimiento encontrará el público esmerados servicios, tanto en el ramo de repostería, como en comidas; cubiertos de dos pesetas en adelante y á la carta se sirven á domicilio. Comedores independientes y reservados. Salones capaces para cien cubiertos, muy bien decorados, para banquetes y bodas.
CALLE DE LA RUA, NUMERO 55

ALMACEN DE MUEBLES Y TALLER DE CONSTRUCCION
DE

VALENTIN MUÑOZ

Zamora 22 pasando la Fonda del Comercio

Escogido y variado surtido en todo lo concerniente al decorado de habitaciones. Mobiliarios de salón completos, idem de gabinetes, despachos, comedores, recibimientos, salas de juego y toda clase de muebles de Viena (madera curvada).

Para la próxima temporada, hemos recibido un numeroso surtido en persianas de diferentes clases; nuevo y rico modelo de excelente resultado para el exterior por ser de tabletas fuertes con envasado de cadenetá pintadas en diferentes colores.

Cortinas persianas para galerías interiores, miradores y toda clase de huecos reservados de la intemperie.

En esta clase hay infinidad de dibujos haciendo juego con las telas de tapicería.

VALENTIN MUÑOZ NAVARRO
ZAMORA 22, ESQUINA A LA DE SAN BOAL

LAS PASTILLAS BONALD
CLORO-BORO-SÓDICAS
Á LA COCAÍNA

Son el mejor medicamento que se conoce hasta hoy, para a curación de las enfermedades de la boca y de la garganta.

Los médicos las recetan y el público las busca y distingue de los plagios. Se venden á dos pesetas caja, en la Farmacia del autor, Gorguera, número 17, Madrid.

DEPÓSITO EN SALAMANCA

HIJOS DE VILLAR Y PINTO

5 y 7.—PLAZA DE LA VERDURA.—5 y 7.

SE VENDE la casa número 5 de la calle de la Rosa.—Darán razón posada del Rincón.

VICTORIA TATO

MODISTA EN SOMBREROS
Plaza Mayor, núm. 5.

De las mejores casas de París, se han recibido los modelos para la próxima temporada de verano.

Inmenso surtido en flores. Se reforman toda clase de sombreros.

RESTAURANT

PLAZA DE LA VERDURA 13

En mi deber no ando tardo y le cumplo con presteza cuando tomo la cerveza del fabricante Eduardo.

Tiene él mismo un restaurant que en pasteles y licores ni se han vendido mejores, ni nunca se venderán.

PLAZA DE LA VERDURA 13

CLARINETE.—Se vende un método para aprender este instrumento. Darán razón, en la Administración de LA DEMOCRACIA.

LA VERDAD

Fábrica de chocolates de Jerónimo García Fernández.

El gran crédito que en plazas importantes como en los pueblos ha adquirido esta marca, ha hecho aumentar su elaboración, trabajando horas extraordinarias si han de servirse las notas que diariamente se reciben. Esta aceptación del público, es el mejor testimonio de la bondad y pureza de los chocolates de esta casa.

Pídanse en las tiendas de Ultramarinos.
PLAZUELA DEL SOL, MEDINA DEL CAMPO

BERNARDO CACHORRO

Lonja de la Cárcel, 5.—SALAMANCA

Gran comercio de calzado, depósito de alpargatas y cordelería, sombreros finos y ordinarios, depósito de mosaicos incrustados para pavimentos, zócalos, revestimientos y fachadas, también hay mosaicos de granito comprimido y piedra artificial, así como toda clase de adornos y remates para edificios.

Precios sumamente económicos.

Jorge Curtius.

GRAMATICA GRIEGA ELEMENTAL.

Traducción de la 15ª edición alemana, por el Dr. Enrique Soms y Castelin, con un prólogo de D. Marcelino Menéndez y Pelayo.

Obra adoptada de texto en casi todas las catedras de griego de España.

Un volumen de más de 400 páginas lujosamente encuadernado en tela, 1250 pesetas.

Hállase de venta en las principales librerías y en casa del traductor, Plazuela de la Reina número 2, Salamanca.

LA DEMOCRACIA

DIARIO POLÍTICO, LITERARIO Y DE NOTICIAS

El periódico de más lectura de Salamanca. Publica diariamente seis páginas encuadernables de folletín, que al cabo del mes, componen un tomo de 180 páginas, así como un folletín científico.

Activos correspondientes en las principales poblaciones españolas. También los tiene en las cabezas de partido de esta provincia. Servicio telegráfico especial y detallado.

CONCURSOS QUINCENALES de un género enteramente nuevo, con premios tanto para los lectores como para los suscriptores.

A pesar de tan inmejorables condiciones, el precio de suscripción es el de 125 pesetas mensuales en Salamanca, y 150 fuera de ella.

Nota. Todo suscriptor tiene derecho á publicar gratis, dos anuncios mensuales de cinco líneas cada uno. Se publica todos los días.

Redacción y Dirección, Plazuela de la Reina, núm. 2.